6

藏 彝

走

探

境

海

胡德

壹

仿就一古 佛能把老拉 门 她往比 宫达崎 落 们 的 骏 打 脎 造 的

净化心灵的生命家园 天人合一的生存家园 和资幸福的生活家园 人类未来的理想家园

傍晚声 我走过 她 拢 们 住 如雀, 的 俯 着身. 街 边 半 围 着 像 微烫的 成 圈 荫 好

个

五

六岁的

女

贰

不 动 44 λ 光、微风,反火,像藏在密叶 光 线 她 的 在密叶 指 发 尖垂 辫 光 深 落 的 处

彩色的;轻轻编、还有霞水 她 等 只 路过 的 兔 水声

我走远 笑还 缓升起了 扬 在 嘴 半弯银月





脱帽鞠躬。

1969年初冬,我走进山西省大同煤矿

1969年,是我走出校门进入机关工作的

"万人坑"遗址。受到一次至今无法抹掉记

忆的爱国主义教育。当时,我站立在"万人

坑"洞门前,向数以万计的中国死难劳工

在对伍须海进行细致入微的考察 过程中,我们一行人踏着沾满晨露的 草甸,沿着蜿蜒小径缓缓前行。草甸像 一幅被大自然精心编织的绿毯,从帐 篷前一直铺展到伍须海边。不知不觉 间,我们已行至伍须海沟口边缘。

就在不经意的一瞥间,一个长方 形木槽赫然映入眼帘。这木槽好似一 位饱经风霜的老者,在岁月的长河里 静静伫立。表面的木纹宛如被时光之 笔反复勾勒、雕琢,风雨的侵蚀让它 变得斑驳陆离,每一道沟壑与纹路, 都镌刻着岁月那无法抹去的痕迹。不 难推测,它多半是附近百姓原本打算 用作猪槽的物件,然而不知出于何种 缘由,至今仍静静地遗落在这沟口, 仿佛一位沉默的见证者,低声诉说着 不为人知的过往,尚未被带回原本属 于它的地方。

凝视着眼前这个看似寻常,却又 海中像一道闪电骤然划过,瞬间萌生 出一个新奇得令人心跳加速的念头 一倘若将这猪槽拖入伍须海,暂且 当作游船,在这片如梦似幻、充满诗 意的海面上纵情漂荡,那将会是何等 奇妙独特、令人终生难忘的体验!

当我按捺不住内心如潮水般翻 涌的兴奋,将这个想法脱口而出后, 众人的反应瞬间两极分化,即刻形成 了立场鲜明、泾渭分明的两大阵营

支持者的眸子里顷刻燃起兴奋 与期待的灼灼火花,那光芒仿佛能穿 透伍须海神秘面纱的璀璨星光,照亮 这片尚未被完全揭开的未知之境。他 们纷纷执列响应,情绪激昂地表示不

妨大胆一试,笃定这看似冒险的举 动,极有可能为未来伍须海正式开辟 游船项目积累弥足珍贵、无可替代的 经验。在他们看来,在探索未知的漫 漫长路上,每一次勇敢无畏的创新尝 试,都宛如一把可能开启全新机遇之 门的神奇钥匙,或许能解锁伍须海别

样的魅力。 然而,反对者的面容上却写满了 担忧与不安。他们眉头紧蹙,言辞恳 切,神色凝重地指出,这只原本并非 为水上航行专门打造的猪槽,若要在 茫茫无垠、看似平静实则暗藏玄机的 海面上漂泊,无疑危机四伏。稍有不 慎,便极有可能引发诸多难以预估、 不堪设想的危险。他们那关切的眼神 与诚挚的话语,无不彰显着对我们安 危的深切忧虑,那番心意,犹如家人 般的关怀溢于言表。

两派观点针锋相对,各执一词, 互不相让,气氛也随之愈发紧张,仿 佛空气中都弥漫着一触即发的浓浓 火药味。就在这僵持不下的关键时 刻,拉合部长陷入一番深思熟虑。只 见他双手抱胸,眉头紧锁,目光深邃 地凝视着木槽与海面,权衡再三后, 神情严肃且坚决地表明不同意进行 这样的漂流尝试。他语重心长地说 道:"在此次考察活动中,保障每一位 成员的安全始终是重中之重,容不得 丝毫疏忽大意,任何可能危及生命安 全的冒险行为都必须谨慎对待。"

大家正在争论不休时,乌尼呷呷 毫无惧色地挺身而出。他身姿挺拔如 松,胸膛微微挺起,目光坚定如炬,眼 神中透着果敢与坚毅,语气斩钉截铁 且充满力量地说道:"我来试试看 吧!"他那毅然决然的态度与英勇无

畏的精神,像一股强大的感染力,瞬 间点燃我心中的万丈豪情。我内心涌 起澎湃的热血,毫不犹豫地回应道: "我也愿意与你一同尝试!"众人见此 情形,尽管心中忧虑仍旧像阴霾笼罩 不散,但在我们坚定不移的决心面 前,最终还是决定齐心协力将木槽缓 缓拖入海中

乌尼呷呷身手敏捷矫健,恰似一 头灵动的猎豹,动作轻盈而稳健地率 先稳稳当当坐进木槽之中。紧接着, 我深吸一口气,努力压制住内心如小 鹿乱撞般的紧张与激动,心脏在胸腔 里剧烈跳动,仿佛要冲破胸膛。我紧 紧抓住木槽边缘,小心翼翼地也紧跟 着坐了上去。此时,仁真旺杰和李启 章赶忙从散落在海边的简易木板里 精心挑选出两块,他们仔细端详每一 块木板,用手敲击、按压,确保其坚固 耐用,随后动作迅速地递到我们手

中,权当桨板供我们使用。 我们双手紧握这简易的桨板,略 显粗糙的触感仿佛让我们握住了通 往奇妙旅程的方向盘。刚开始时,木 槽在水面上剧烈摇晃,像一头桀骜不 驯的猛兽,疯狂扭动身躯,试图将我 们无情甩落。好几次,木槽倾斜得极 为厉害,几乎与水面平行,冰冷的海 水翻涌着漫上木槽边缘,打湿了裤 脚。我们的身体也不由自主地随着剧 烈晃动,仿佛下一秒就会坠入那看似 平静却暗藏凶险的海水中。海水在身 旁翻涌,冰冷的气息扑面而来,令人 不寒而栗。好在我们反应迅速,手脚 利落,凭借顽强的平衡感与果断的应 变能力,迅速调整身姿,拼尽全力与 木槽的晃动相抗衡。手臂因用力而青 筋暴起,额头布满细密汗珠,但心中

的信念却无比坚定。终于,在一番艰 难挣扎后,我们渐渐将木槽稳住。随 后,木槽开始慢悠悠地沿着海边轻轻 飘荡,轻柔的水波声像大自然为我们 奏响的舒缓乐章,一下又一下,安抚 紧张的神经

岸上的拉合部长等人,原本高悬 的心,此刻随着木槽逐渐平稳也慢慢 落地。他们一直紧绷的神情逐渐放松, 脸上渐渐浮现宽慰的笑容,随即喜笑 颜开地一边关注我们划动木槽的身 影,眼神里满是关切与期待,一边兴致 勃勃地谈论起伍须海及其周边令人如 痴如醉的美丽景色。此时,众人各自忙 碌:李启章迅速拿出随身携带的照相 机,调整焦距,选取角度,对着眼前美 景一阵"咔嚓咔嚓",急切模样仿佛要 将伍须海所有景色一股脑儿收入镜 头,生怕遗漏任何精彩瞬间;吴泽忠则 专注地拿起笔记本,半蹲在岸边,详细 记录岸边植物的种类、形态,笔下不 停,是要将这片土地的生态密码—— 破解;仁真旺杰嘴含香烟,袅袅青烟在 身旁缭绕,他一边悠然欣赏美景,一边 缓缓漫步,神态早已沉浸在对一篇关 于伍须海绝美故事的构思之中,试图 用文字描绘这片土地的独特魅力;而 拉合部长则时而眺望远方连绵山峦, 时而环顾四周波光粼粼的湖面,时不 时发表向县委建议未来开发伍须海景 区的构想,言语里满是对这片土地未 来的憧憬与期待,似已看到伍须海未

来繁荣景象…… 乌尼呷呷与我此时也逐渐适应 了木槽的节奏,开始稳稳当当划动桨 板。随着木槽缓缓前行,我们终于得 闲静下心来,尽情领略这如梦如幻的 景致。

煤 遗

进

第五个年头。那年,因公所需,我所在工作单 位甘孜州政府原文教处的罗麟组长带着我一 路颠簸,来到山西省太原市。当我走出车站, 低温寒潮差点冻掉耳朵,让我双脚蹦跳。我俩 结束第一站的外调文字取证后,乘运煤火车 货箱抵达下站大同煤矿。那天一位姓秦的矿 政治部主任接待我们。在矿党委重视和帮助 下,事前被列入外调三位当事人的积极配合 下,经过细致约谈,一一确证完毕。罗组长和 我起身,准备谢过秦主任,离矿去其它地方调 查。秦主任突然说:"我们矿,1967年7月,在 中科院的协调支持下,国家文物局、文博所、 中科院等10多位专家对大同煤矿20余处'万 人坑'进行挖掘论证和鉴定保护。一周前建成 开放矿部附近'煤峪口南沟万人坑遗址阶级 教育馆'。馆名是由你们四川老乡郭沫若题写 的。你俩从四川藏族群众聚居区远道而来,欢 迎你们参观!"机会难得。罗组长性格向来爽 快,话语干脆,欣然答应,接受了邀请。在秦主 任的陪伴引领,我们不多一会走进山西大同 煤矿"万人坑"遗址。

我们抵达"万人坑"时,已经有四五百名 参观者列长队等候参观。凭吊死难矿工的有 学生、军人、工人、机关工作人员、城市市民 ……煤峪口南沟"万人坑"就在我们前方咫 尺。透过"万人坑"玻璃洞门,往坑中看堆积如 山人骸白骨,肃立站着的我心里有些惧怕,顿 感恐怖,周身发起凉来。解说员通过白铁皮喇 叭筒介绍:南沟"万人坑"分为上下两洞,上洞 宽5---6米,深40余米,下洞宽3----4米, 深70多米,洞内堆积了层层死难矿工干尸遗 骸,"万人坑"由此得名。它是1937年10月至 1945年8月15日,日本侵略者占领大同煤矿 后,不择手段掠夺煤炭资源成形的。当时在大 同象南沟一样大的"万人坑"有20多处。日本 侵略者在侵占山西的11年间,为疯狂掠夺 煤矿资源,没让一个采煤工人离开矿区。从 方圆百里占领区的乡村强行征集数万劳工 到大同煤矿下井采煤,一旦发生矿难或因重 病减员,日军就从被俘的青壮年中补缺,或 是从别处抓劳工。每个劳工进了矿区,就如 关进鸟笼的小鸟插翅难逃。在矿井周围是通 上电的一层又一层的铁丝网,而双手端着长 枪的鬼子旁边蹲着伸着血红舌头狼狗,五步 一岗严密监视进出矿井劳工。井下一旦发生 瓦斯爆炸,坑道崩塌,死亡劳工尸体还没僵 硬,抬尸队就将其拖出井丢进"万人坑"。对 于因矿难受伤的伤残者,只要不能为日本侵 略者采煤、开矿、运矿,也统统拖走丢入"万 人坑",最终他们在绝望中死亡。那些拖运尸 体的人,也逃不过有一天被抛入"万人坑"的 悲惨命运。凡进了日军严密掌控的大同煤 矿,中国劳工罕见有逃脱虎口的。大同煤矿 "万人坑"是日本侵略者掠夺中国矿产资源, 残害中国人民血淋淋的铁证。

据史料记载,日本侵略者在侵略中国 前后长达14年中除掠夺走7亿多吨煤炭 资源,还掠夺粮食8亿吨,大量金银、铁矿 石2100余万吨、木材7亿立方米。杀害中 国军民3500万人,中国抗日军队阵亡380 万人,平均1个日军杀害中国军民30人。 这些触目惊心数字,是日本侵略者在中国 犯下的万恶滔天大罪。今年,是中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年,笔者以本文警示自己和儿孙,勿忘这 段历史,灾难不能重演,才能不愧对被日 本侵略者屠杀的抗日先烈们!

元 事

业 和

惊蛰惊蛰,麻拐生日。这是故乡 农人常说的一句口头禅。在我们当地 的方言里,麻拐指的是蛙类,青蛙叫 青麻拐,泥蛇状的蛙叫蛇麻拐,癞蛤 蟆被抓时常会从屁股里喷出一团烟 雾,又叫烟麻拐,如此等等。惊蛰一 到,蛰伏地下的蛙类苏醒了过来,乡 野的各处,日夜都能听到各种蛙的鸣 叫,此起彼伏,热闹动听,充满了暖春 的气息。这个时候,也正是红薯和各 种瓜菜下种育秧的节气。

旧时的村庄,乡人栽种的瓜菜主 要有南瓜、冬瓜、瓠瓜、苦瓜、丝瓜和 线瓜,它们是夏秋间的日常菜蔬。这 些瓜菜,或栽于园土,或栽于屋旁空 地,或栽于溪岸塘畔,长得藤叶蓬勃, 瓜果累累,曾是乡村的寻常景象。

瓜菜的育秧,通常需在先一年留 种。我母亲在世的那些岁月,每年都 会挑选各种瓜果中品相佳又壮硕者, 留取来年的种子。留种多有讲究,所 有瓜类的种子都不能水洗:南瓜取大 而红者,剖切后,掏出一团连着红瓤 丝的瓜子,晒干后收藏;个头大的老 冬瓜切开后,取一团包裹籽粒的白瓜 瓤,以铁丝钩子穿起来,挂在厅屋的 一处墙钉上风干;瓠瓜则留几只用来 做瓢勺的老瓜悬挂在屋里某处接受 风吹烟熏,日后做瓢时锯开两半,掏 一团干枯的带种子的瓜瓤保存:苦瓜 面瘤粒大而鼓凸饱满者,待其变黄开 裂,露出红瓤籽粒时,摘了下来,掏出 血红的籽粒晒干收藏;长而粗的老丝 瓜和老线瓜,摘来后,也是悬挂在屋 里至干透,以后拦腰剪断,轻抖即可 得丝络包裹的种子。

惊蛰育瓜秧,往常乡人大多是采 用两种办法,或者在禾场上的红薯种 育秧床留一小块,用来育种瓜秧,或者 就在自家猪栏旁筑一小块瓜秧育床。 这两种育床都是用乌黑的猪栏淤(猪 粪与草料沤成的肥泥)堆砌而成的长 方体,区别在于前者更为高大而长,宛 若宽厚的黑城墙。育床上铺一层柴灰 火淤(草木灰与栏淤的混合物),撒上 各种瓜菜的种子,再以火淤覆盖即可。 隔数天,种子先后发芽,拱出了育床。

瓜秧龄期满一个月,秧苗已长至 一拳高许,茎叶健壮,这时到了清明 节气,天气潮湿而暖和,正好移栽。我 的母亲每拔一株瓜秧,总要小心地从 育床上带出一小团黑淤泥,这样利于 移栽成活。各种瓜秧分别码放在竹篮 里,嫩嫩翠翠的,生机盎然,看着就令 人喜爱。

在菜园里栽瓜,根据各种瓜菜的 生长规律,它们所处的位置各不相同。 南瓜、冬瓜和瓠瓜的藤蔓善于匍匐攀 爬,茎粗叶大,结瓜也大,所占地盘十 分宽大。故而,栽植这三种瓜秧时,多 是选择在园土的角落,紧挨着高坎和 乱石堆的地方,以便利用空闲荒地。栽 瓜秧时,开挖的土坑大如团箕,里面施 放一两担猪栏淤作为底肥,再放了火 淤和泥土,栽下一两株瓜秧。以后瓜秧 的藤蔓渐长,将其引向园土旁的高坎 或乱石堆,扩散开来,成了一丛丛蓬蓬 勃勃的粗藤阔叶。苦瓜、丝瓜和线瓜的 瓜秧,则多栽于园土的四周,与长豆角 相间,日后插了长木棍,交织成网状篱 笆,瓜叶藤蔓攀援而上,成了浓绿的篱 墙,共同围护着里面满园的辣椒树和

不过,在我童年和少年时代的记 忆里,每到栽瓜时节,房前屋后的阴 沟,空坪里的淤泥堆子,甚至路旁土 边,这些地方也常有野生的各种瓜秧 生长,它们是遗落或乡人切瓜做菜时 扔掉的种子所致。有的时候,一些人 补栽,也拔来这样的瓜秧栽种。

分田到户后,我家在村庄南端建 了新瓦房,前临溪水和我们家的小鱼 塘,屋后是高坎,北面是我们家的禾 场和别人家的一口鱼塘。这里的环境 无遮无挡,视野十分开阔。这里的空 隙地也多,每年我们家都要栽上各种 瓜菜:屋后是几蓬苦瓜,两行辣椒;禾 场临鱼塘的一角是一两蓬南瓜;门口 溪岸下我们家的鱼塘上,搭建了瓜棚 架子,几蓬瓠瓜和冬瓜爬满了棚架; 溪岸上我们家的高杨,则多有丝瓜和 线瓜的藤叶攀援而上,尤其是丝瓜, 攀得高高的,阔叶常在半空招摇。

开花结瓜的日子,新瓦房的家园 倍觉美好。金黄色的南瓜花大如碗口, 从团扇般的阔叶间伸展出来,引得蜂 儿飞进飞出,嗡嗡嘤嘤。南瓜花谢,瓜 儿渐沉,隐藏在绿叶之下。我偶尔走进 去翻开瓜叶,新南瓜已然如钵似盆,皮 色青亮,令人心喜。冬瓜开小黄花,瓠 瓜开小白花,它们的花朵开得密集,绽 放于池塘边的整个瓜架,瓜架下悬着 的瓜儿越来越多,一同倒映在鱼儿浮 游的池水里。高杨上的丝瓜花像一只 只金色的大蝶,随风而动,长大的丝

瓜,碧绿光洁,长如粗臂…… 往后的几个月里,母亲经常会摘 来新鲜的瓜蔬,经过简单的清洗和烹 任,做出简朴的菜肴。水煮南瓜,清炒苦 瓜,丝瓜面汤……每一道寻常的农家 菜,既是大地的馈赠,也是劳动的收成。

